

Mýtus o Médeie

Médea byla dcerou kolchidského krále Aiéta (Kolchida je starověký název části území dnešní Gruzie u Černého moře). Byla nadána uměním kouzlit, ale bohové jí také připravili osud plný trápení. Bohyně Héra a Athéna s pomocí boha lásky Eróta způsobili, že se Médea na první pohled zamilovala do řeckého prince Jásona – a to tak, že by pro něho udělala i obětovala cokoliv na světě.

Jáson byl svým strýcem Péliem vyslán na výpravu za zlatým rounem, kožešinou ze zlatého berana, která symbolizovala královskou moc a věřilo se, že dokáže zajistit její trvání. Jáson doplul se svými druhy Argonauty na lodi Argo z řecké Thesálie až do Kolchidy a požádal tamního krále Aiéta, aby mu zlaté rouno vydal. Aiétés se však rouna nechtěl vzdát, uložil tedy Jásonovi nesplnitelný úkol: Musí zorat pole boha války Área železným pluhem taženým ohnivými býky, pak je osít dračími zuby z tlamy posvátného hada, vyčkat, až z těchto zubů vyrostou ozbrojení bojovníci, a ty potom pobít.

Médea, Aiétova dcera, která se do Jásona zamilovala, mu však přišla na pomoc svými kouzly a dala mu kouzelný olej z byliny nazývané Prométheův kořen. Ten Jásona učinil nesmrtelným a na jeden den mu dal nepřemožitelnou sílu. Jáson za to slíbil Médeie, že si ji odvede do Řecka jako svou manželku. V boji poté postupoval přesně podle Médeiiných rad a úkol splnil.

Král Aiétés byl zaskočen, vymýšlel další úkoly a lsti, aby se Jásona zbavil. Pojal podezření, že Jásonovi někdo pomohl, a napadla ho i dcera Médea. Ta už věděla, že není bezpečné v Kolchidě dál setrvávat, a proto pomohla Jásonovi ukrást zlaté rouno z posvátného stromu, když draka, který je hlídal, omámila svými kouzly. Jáson a Médea společně uprchli na loď Argó a rychle odpluli i se všemi Argonauty k břehům Hellady (archaický název pro Řecko). Jáson si vzal ještě na lodi Médeiu za manželku a společně dopluli až do jeho rodného Jolku v Thesálii.

V Jolku byl stále vladařem Jásonův strýc Peliás, kterému měl Jáson odevzdat zlaté rouno, a získat tak pro sebe vládu nad městem. Ale Peliás se moci ve prospěch svého synovce nehodlal vzdát. Znovu Jáson prosil o pomoc Médeiu a ta mu opět vyhověla. Nejprve omladila Jásonova otce Aisona tak, že mu vypustila ze žil krev a nahradila ji kouzelnou šťávou. Když o totéž pro svého otce požádaly Peliovy dcery, Médeia kývla, poručila jim, aby otci otevřely žíly, ale dál pro něj nic neudělala, takže Peliás vykrvácel. Jeho syn Akastos následně – a celkem pochopitelně – Jásona s Médeiou z Jolku vyhnal.

Útočiště našli u korintského krále Kreonta. V Korintu žili nějakou dobu celkem spokojeně, Médea Jásonovi porodila dva syny, ale on stále toužil po moci. Obrátil tedy svůj zájem na Kreontovu dceru Glauku. Glauce se Jáson také líbil a Kreon byl ochoten přijmout jej jako svého zetě a předat mu vládu nad městem. Když to Jáson oznámil Médeie a své rozhodnutí vysvětloval úmyslem zaopatřit jejich syny a zajistit jim pohodlný a bezpečný život královských synů, manželka jeho výklady nepřijala a její velká láska k němu se změnila ve stejně velkou nenávisť. Rozhodla se pro krutou pomstu: nejdříve jedem zahubila Glauku i jejího otce Kreonta. Jásona potrestala vraždou obou jejich synů, Mermera a Feréta. Poté se vydala pod ochranu aténského krále Aigea, ten ji však později za pokus zabít jeho syna Thésea také vyhnal. Médea pak zmizela kdesi na východě, údajně v zemi za Tigridem, která po ní dostala jméno Médie.